
III. SYTUACJA KRYZYSU A PERCEPCJA ZAGROŻENIA 
DLA ŻYWOTNYCH INTERESÓW NARODU I PA&STWA

W czasie realizacji badań ogólnonarodowy wymiar krysyen po— 
lityesnego znajdował szczególne rozwinięcie w wystąplezineh pe— 
Utyków i w działalności środków masowego przehazn. Często pada­
ły wówezaz pablleznie formałowane wypowiedzi o zagrożenia żywot­
nych lntorozów naazego narodn 1 pańztwa. Postanowiliśmy zmtom 
zprmwdzló, ozy ohywmtoie podzielają przekonanie e iatnlenln to­
go rodzaje zagrożeń, a jeśli tak, to eo roznmloją pod pojęciom 
'żywotnych intereaów". Pytaliśmy też wprost o obmwy wwląsano ż 
Istnieniem ewentnalnego zagrożenia zownętranego nżywająe złów 
Stanisława Kani wypowiedzianych na drngim posiedzenia VI Plenam 
KC PZPR, a dotyeząeyoh zagrożenia nlepodiegłośol naazego państwa. 
Na pytanie: 'Czy nważz Pan/i/, że obecna sytaaeja społeczno-po­
lityczna naszego kraja stwarza zagrożenie dla żywotnyeh lntore - 
sów naazego narodn 1 państwa?* azyakane następnjąee odpowiedził
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-Tak* - 35,4%
"Raozej tak* - 18,6%
''Raczej cle* - 16,4%
"Nie* - 18,5%
"Trndno powiedzieć* - 6,5%

Natomiast na bardsisj bezpośrednie pytanie: "Czy sądzi Pan/i/, 
że obecna sytnacja społeczno-polityczna w kraje stwarza zagro­
żenie dła niepodłegłośoi naszego państwa?" rozkład nzyskanyeh 
odpowiedzi przedstawia się naatępnjąeo:

-Tak* - 30,6%
"Raczej tak* - 17,0%
"Raczej nie" - 17,1%
"Nie* - 24,0%
"Tmdno powiedzieć* - 11,3%
Pierweze, eo daje eię zauważyć, to dość znaczna polaryzacja 

stanowisk. Dlatego ponad połowa badanych /w obu pyt. ca 55%/ po­
siada zdecydowane zdanie w tych delikatnych kweatiach.Równocześnie 
jednak byli konsekwentni: ponad połowa /51,9%/ ndziełiła na każ­
de s dwćeh pytań dokładnie tej samej odpowiedzi, zaś ponad dwie 
trzeeie /68,7%/ - odpowiedzi o tym samym oharaktsrse /twierdząca, 
przecząca, brak zdania/. Polaryzaoja poglądów nie znika, gdy od­
powiedzi przeglądamy pod kątam podstawowych zmiennych niezależ - 
nych. Niewielkim też zmianom w obydwa przypadkach ulega frakcja 
odpowiadających "tak*. Zmienia się natomiast częstotliwość odpo­
wiedzi "nie": kobiety, osoby o niższym wykształcenia, niższych 
dochodach, i zaawansowanym wieka mają tendencję do ociekania z 
"nie* w "tmdno mi powiedzieć* /pozostałe odpowiedzi: *tak*,*ra-
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ozoj tak", "raczej nie* nlogają bardzo nieznacznym wahnięciom/.
Odpowiedzi na pytanie o zagrożenie intoroeów narodn różni - 

cają zię w zależności od pozycji społeczno-zawodowej. W istotny 
sposób osoby na kierowniczych stanowiskach żywią więcej obaw niż 
posostali /tabela 1/.

Tabela 1. Opinia o zagrożenia żywotnych lnterozów a zajmowano 
etanowisko 7* %/

Stanowisko Tak Raczej
tak

Raczej
nie

Nie Tmdno
powie­
dzieć

Klorownloy wyż­
szego sseseb. 46,4 15,3 12.* 19,6 5,2

Kierownicy niż­
szego szezeb. 39,1 19,T 20,6 14,2 6,4

Rlokiorowniey
)

34,6 18,5 16,1 19,3 ii,6

Jeśli chodzi o kwestię zagrożenia dla byta państwowego, to 
z tym pytania sarysowała się różnioa nlędsy kategorią ehłopów - 
robotników n rolnikami /ei pierwsi mają najwięosj obaw, ol dro­
dzy najmniej/. Silniej artyknłają swe obawy także eżłonkowlo SD 
i ZSL niż bezpartyjni 1 członkewie PZPR. To samo powiedzieć noż­
na o ezłonkaoh innych związków zawodowyoh w porównanln do człon­
ków "Selidamoóei*.

Pytanie o zagrożenie interesów narodu nsnpełniono pytaniom: 
"Jakie żywotno intsrssy miał Pan/i/ na myśli?". Rozmieszczone wy­
niki odnoszą się tylko do 1200 osób, któro adziellły odpowisdsi 
prsoysnjąosj bliżej trsóó owych sagrożsń /tabela 2/.
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Tabela 2. Opinie badanych o zagrożeniu żywotnyoh interesów 
naszego krajn

Lp. Zagrożone - zdaniem respondentów - żywotne 
interesy naszego kraja

% odpo­
wiedzi

1. Niepodległość, suwerenność 23,6
2. Funkcjonowanie i rozwój gospodarki krajn 19,4
3. Pokój wewnętrzny /wojna domowa, zamieszki/ 

jedność narodn 17,6
4. Lad, spokój /ogólnie/ 10,1
5. Biologiczne istnienie narodn - groźba głodn 7,3
6. Obecny poziom bytowy 6,7
7. Pokój /grozi wojna/ s '
8. Spłacanie długów, konieozność zaciągania nowych *.T
9. Niezależność ekonomiczna i finansowa 3,4
10. Obecny system polityczny, ustrój 3,3
11. Rola, znaczenie, dobre imię Polski 1,6
12. Stosunki międzynarodowe l.T
13. Zerwanie Poroznmieć między rządem 

a "Solidarnością" 1,3
14. Możliwość normalnego życia 1,0
15. Inne odpowiedzi 6,5

% nie suwają się do 100 - respondenel dawali więcej niż jedną odpowiedź

Doóó rozproszone odpowiedzi możemy pogrupować ta wokół trzech 
tendencji. Po pierwsze wyłania się eoć na kształt "partii porząd­
ku", Odpowiedzi takich, z któryoh przahija głównie obawa, iż za­
kłóceniom alegnie ład i porządek społeczny w krajn /pankty 3 i 4, 
a takie 5 i 6/ częóolej ndzielają chłopi-robotnicy, rolnicy, pra- 
cownioy biarowi, członkowie ZSL i SD. Rzadziej niż inni odpowia­
dają w ten sposób nieazkaóoy dmżyeh miast, ladzie e wyaokioh do­
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chodach i wykształcenia ogólnym /średnim i wyższym/. Kolejną 
grupę określić by można mianem "statystów" /punkt i/. Należą do 
ulej ci, którzy interesy narodu skłonni aą utożsamiać głównie z 
niepodległym bytem państwowym. Są to głównie mężczyźni, miesz­
kańcy dużych miast, ladzie młodsi, o wykształceniu średnim ogól­
nym lub wyższym, pracownicy najemni /zwłaszcza obie kategorie 
specjalistów/, zajmująoy stanowiska kierownicze, wreszcie człon­
kowie "Solidarności*. Jedyną grupą, w której odpowiedzi tego ro­
dzaju wystąpiły w istotny sposób rzadziej niż w innych są Indzie 
wierzący. Wreszoie trzeoia grupa, to "partia ekonomistów" - ln - 
dzi zatroskanych przede wszystkim stanem i perspektywą polskiej 
gospodarki i warunkami bytn społecznego. Ma ona skład podobny jak 
poprzednia: należą tn mężczyźni, Indzie o wyższyoh dochodach, wyż­
szym wykształceniu, pracujący jako specjaliści. Szczególnie noo- 
no problem ten akoentują osoby zajmnjące stanowiska kierownicze 
i członkowie PZPR. Obniża szansę znalezienia się w tej grupie 
młody wiek, statns osoby nlepraonjąoej i przynależność do "Soli­
darności". W wyliozeniaoh powyższych nie uwzględniliśmy, oczywiś­
cie, tych zmiennych, które odpowiedzi na pytanie o zagrożenie in­
teresów narodowych nie różnionją w ietotnym statystycznie stopniu.

Osoby, które wypowiedziały się twierdząoo w pytaniu skatego­
ryzowanym o "zagrożenie dla niepodległości naszego państwa", pro­
szone również e wyjnńnienle, co przez to rozanleją. Uzyzkano od­
powiedzi od 13TS roapondontów, co stanowi aieoo więeej niż poło­
wę ogółn badaayoh* da toj podztawio możemy wyodrębnić dwa pod*a- 
wowo składy wwarttnłrswaś zewnętrznych, w których ćwiadomośó naro­
dowa wapdłoaoaaogo Polaka sytnnje losy niopodlsgłogo państwa pał-
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skiego. Zdecydowanie przeważająca większość z tych, którzy w 
grudniu k980 r. dostrzegała zagrożenie, skłonna jest równocześ­
nie rozpatrywać kwestię naszej niepodległości w kontekście i ścis­
łej zależności od szerszych interesów państw obozu socjalistycz­
nego. Drugim, znacznie rzadziej występującym, układam odniesienia, 
w którym rozważano problem zagrożeń dla niezawisłości państwa pol­
skiego, są głównie państwa zachodnie, zrzeszone w NATO.

Obserwacja powyższa koresponduje z innymi, poczynionymi w 
tym paragrafie. Struktura obaw i niepokojów społeczeństwa nieza­
leżnie od podziałów wewnętrznych, wykazuje zasadnicze podobieńst­
wo. To, co w niej uderza, to jednak tożsamy kierunek myślenia 1
odczuwania prezentowany przez większość Polaków roku 1980.
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